

## KUNSZIGETI HIRMONDÓ

a Kunszigeti "Zöld Mező" Mg. Tsz. üzemi lapja

II. ÉVFOLYAM 6. SZÁM

1990. május 25.

ÁRA: 10 Ft

### DÖNTÖTT A FALU

Május 21-én este falugyűlésre invitáltak a kunszigeti szervezetek által szétküldött meghívók. Két fontos téma szerepelt a napirendben: a szennyvíztárolók építésének leállítása és a kunszigeti iskola visszaállításának ügye.

A késői óra ellenére is megtelt teremben Kuller Iván a kunszigeti előljáróság vezetője nyitotta meg a gyűlést, majd Kovács Ottó a Független Kisgazda-, Földmunkás és Polgári Párt helyi szervezetének elnöke mondta el, hogy tiltakozó levelet juttattak el a közös tanácshoz, melyben kérték a kunszigeti szeméttároló területén megkezdett, 4 falu (Abda, Börcs, Kunsziget, Öttevény) szennyvizének elhelyezésére szolgáló tárolók építésének leállítását. A tervezett technológia ugyanis több szempontból bírálható. Például évi 3000 m<sup>3</sup> szennyvizzel számolnak, holott ennek többszöröse várható. A szeméttároló folyami hordaléktalajon helyezkedik el, 300 méterre a csiszlói horgásztótól. A 40 cm-es döngölt agyag és 5 milliméter vastag fólia szigetelés a sűrű anyag gépi kitermelésekor könnyen megsérülhet, s így az újabb folyékony szenny már a kavics rétegbe jut, veszélyeztetve a két község ivóviz ellátását, a horgásztó vizének tisztaságát. De nem elhanyagolható az a bűz sem, amely a párologtatás során állandósul a környéken és „kedvező” széljárás esetén a falut is beteríti, legnagyobb örömeire a falusi turizmus híveinek. Sajnálattal állapította meg, hogy erről a 6 milliós beruházásról, annak elkezdéséről csak a Kunszigeti Hirmondó áprilisi számából értesült a lakosság, de tudomása szerint a terület gazdáját, a termelőszövetkezetet sem kérdezték meg ezügyben.

Tilai Lajos elmondta, hogy az előljáróság is tiltakozott a terv ellen, amikor tudomást szereztek a munkák megkezdéséről. Dr. Boros István: a termelőszövetkezet is benyújtotta tiltakozását az ellen, hogy ily módon oldják meg a térség szennyvizehelyezési problémáját. A szövetkezet már évekkal ezelőtt kereste a

megoldás lehetőségeit, de elérhető áron akkor is csak korszerűtlen eljárásokat ígértek. Véleménye szerint e problémát helyben, a községre vonatkozóan a szövetkezettel közösen kell megoldani, amint erre a pénzügyi fedezet és az olcsóbb technológia megteremtődik. Addig el kell fogadni a jelenleg kínálgzó megoldást: agronómiai terv alapján történő kiöntözést.

Dömény László tanácselnök azzal érvelt, hogy 1986. óta keresik a tároló megfelelő helyét, ennek során Sándorháza is szóba került, de ott többbe került volna a megvalósítása, mert utat kellett volna építeni és csaknem 200 ezer forintba került volna a termőterület művelés alóli kivonása. Így Kunsziget ígérkezett a legkedvezőbb megoldásnak.

Szalai Béla szerint, aki az Észak-Dunántúli Környezetvédelmi Igazgatóság mérnöke, a másik három község területén inkább akadna olyan terület, amelyen ez a terv kevesebb veszéllyel volna megvalósítható.

Varga József főmezőgazdász elmondta, hogy a szövetkezettel kötött megállapodás szerint, mely szilárd szemét tárolásáról szól, 1995-ben vissza kell adni azt a területet, ahol most épül a szennyvztároló 6,2 milliós költséggel. Kérdezi, hogy szabad-e 5 évre ennyi pénzt befektetni?

Kozári Tibor, a FLORASCA cég győri vezetője részletesen ismertette a technológiai eljárást, elismerve azt is, hogy valóban nem 3000 m<sup>3</sup> szennyviz, hanem ennek többszöröse keletkezik a négy községben évente. Nem cáfolta azt sem, hogy a horgász tó környékén erősen, a faluban mérsékeltebben érződne a bűz.

Dömény László szerint nem kerül 6 millióba a tároló, kijön 4 millióból, de lehet, hogy csak 2 millió lesz, mivel kerestek olyan megoldásokat, melyekkel a költségek csökkenthetők. Hozzájárul például a FLORASCA ingyenes tervvel, a győri ÁFÉSZ pénzzel.

Többen is feltették a kérdést, hogy miért nem beszéltek meg előzetesen ezt a kérdést a faluval, ki szavazta meg az előljáróság és a VB. tagjai közül, hogy ez a létesítmény megvalósuljon? További kérdés, hogy az építkezés leállításának esetén az eddig felmerült költségeket ki fogja megtéríteni?

Horváth László és mások is követelték, hogy állítsák le az építkezést.

Dömény László szerint a novemberi és a márciusi tanácsülésen tárgyaltak az ügyről, aki ott volt, az tud róla. Ezzel együtt is vállalja a felelősséget.

(folytatás a 10. oldalon)

## A pápa látogatása elé

Keresztes Szilárd hajdudorogi megyéspüspök az elmúlt napokban Rómában járt és tárgyalt II. János Pál pápa magyarországi látogatásáról. A Szentatya 1991. augusztus 16-án délben érkezik Budapestre, s 20-án este utazik el Rómába. Mivel tehát a Szentatya négy és fél napot tölt hazánkban, sor kerülhet négy ünnepi misére: Pécssett, Máriapócson, Szombathelyen és Szent István Ünnepe Budapesten. Ezenkívül ellátogat Esztergomba, látogatást tesz a kormányfőnél, találkozik a fiatalokkal, hogy csak néhányat említsünk az igen zsúfoltnak ígérkező programból. A helyszínek ellenőrzésére és a részletek megbeszélésére november közepén érkezik hazánkba a pápalátogatásokat szervező vatikáni delegáció P. Tucci vezetésével. A részletes és végleges programot akkor lehet összeállítani.

### Hogyan készüljünk a pápa látogatására?

A pápa látogatásának csak akkor lehet maradandó hatása, ha az egész magyar katolicizmus tudatosan és módszeresen felkészül rá. Ez is elősegíti egyházunknak annyira kívánatos megújítását. Imádságos lelkülettel, a szentségek gyakori, buzgó vételével, lelki gyakorlatokkal készítsük fel lelkünket annak befogadására, amit majd a látogatás eseményei, mindenekelőtt a pápa beszédei adnak nekünk.

A lelki felkészülés mellett nem feledkezhetünk meg a gyakorlati feladatokról se. Százezreket vonzó rendezvényekre nagyon sok irányító, szervező, a helyszínen rendező munkatársra van szükségünk. Sok technikai eszköz, anyagi áldozat, hozzájárulás kell a hivek részéről. De bizunk benne, hogy mindezek megteremtődnek. Prágában egy villámlátogatásnak tesz eleget a pápa. Ott úgy tűnt-mikor már nálunk jól haladtak a dolgok- hogy semmi kilátás az enyhülésre. Aztán egyszerre mégis minden szabaddá vált. Érthető, hogy ebben a helyzetben a pápa nem hagyja kihasználatlanul azt a lélektani pillanatot, amikor akár egy rövid látogatással, az újra lélegzethez jutó csehszlovák egyháznak lendületet, bátorítást adhat. Örülünk annak, hogy szomszédunkban az egyházi változások ilyen gyorsan végbementek. Nekünk többet kell várnunk Szentséges Atyánk látogatására. Több napig lesz közöttünk, jobban

fel kell készülnünk! De reméljük, hogy a jobb előkészítés maradandó eredményt hoz magyar népünk javára.

Érsek Sándor  
esperes plebános

+ o + o + o + o + o +

TAKARÉKSZÖVETKEZETI TÁJÉKOZTATÓ

Lébény-Kunsziget Takarékszövetkezet Igazgatósága újabb kedvező kamatozású és lekötési idejű értékpapir, az "É R T É K J E G Y" kibocsátását határozta el.

Az ÉRTÉKJEGYET azoknak a magán- és jogi személyeknek ajánljuk, akik nem tudják biztosan, hogy milyen hosszú időre kívánják pénzüket lekötni.

Az É R T É K J E G Y olyan értékpapir, melynek hozama éven teli beváltásnál

B R U T T Ó 26,2 %.

Lejárata 1 év,

de már hét nap után felvehető.

Az egy éven belüli beváltott ÉRTÉKJEGY bruttó kamata időarányosan

7 nap után	évi 8 %
14 nap után	évi 12 %
1 hónap után	évi 16 %
2 hónap után	évi 20 %
3 hónap után	évi 22 %
1 év után	évi 24 %

HÁROM HÓNAPONKÉNT KAMATOS KAMAT!

Lejárat után tovább kamatozik.

Az alapfeltételeken túl további kedvezményt is biztosítunk.

Azon Ügyfeleinknek, akik

1990. május 2. és június 30 között

PÉNZTÁRJEGYET vagy ÉRTÉKJEGYET vásárolnak s megtakarításukat 3 hónapig takarékszövetkezetünkénél hagyják 100 ezer Ft és ezt meghaladó cimlet után

500 Ft-os SKÁLA vásárlási utalványt adunk.

1990. február 1-től emelkedett a gépkocsi letét kamat mértéke.

1 éven belüli szállítás esetén évi 7 %

1 éven túli szállítás esetén évi 10 %

2 éven túli szállítás esetén évi 14 %

Gépkocsiletét előlegként a gépkocsi-vételár 40 %-át kell befizetni.

SZOLGÁLTATÁSAINKKAL KÉSZSÉGGEL ÁLLUNK RENDELKEZÉSRE TAKARÉK-SZÖVETKEZETÜNK ÜZLETHÁZAIBAN.

Dudás Ferencné ig. elnök

+ o + o + o + o + o +

## N É P I S Z O K Á S A I N K

A falvak életének kedves és meghatározó színtestjei voltak a népi szokások, az őseinktől örökölt és ránk maradt hagyományok felelevenítése és apáról-fiúra történő megőrzése.

E népi szokásokból a bennem legjobban megmaradt és megőrzött emlékeket szeretném gyermekeinknek, a mai falusi fiatalságnak e sorozat keretében bemutatni.

## S O R O Z Á S

Gyermekkoromban, a 30-40-es években, emlékszem milyen nagy esemény volt falunk életében a legények sorozása. Már a sorozás előtt pár hónappal vasárnap délutánonként összejöttek a 21 év körüli legények a kocsmában estébe nyuló mulatozásokra. Hosszu terített asztal várta őket, fehér öblös üvegekben jó minőségű termelői borral. Sört nem ivott akkor a magyar, mert azt tartotta a mondás, hogy a sör a németnek való, mulatni csak bor mellett lehet. Néhány liter elfogyasztása után előjöttek a fiukból a nóták, búsak, vidámabbak, meg katonanóták. Kitartottak záróráig, majd közösen kifizették a számlát. Záróra után a lányos házak előtt adtak szerenádot.

Amikor májusban elérkezett a sorozás nagy napja, reggel felpántlikázott kocsik várták a sorozandó legényeket a kocsmá előtt.

A kocsik elé a legszebb és legjobb futó lovakat fogták. A szá-  
számok és kantárok szalagokkal díszítve, akárcsak az „ünnepi”  
ostor.

A mindenkori bíró vagy törvénybíró kísérte a legényeket Győr-  
be a vármegye-házára, a sorozás színhelyére. Indulás után még  
megkerülték nótaszóval a falut. A kapukban, a házak előtt a falu  
apraja-nagyja integetve bucsuzott tőlük. Az édesanyák a kötényük  
sarkával törölgették szemüket, az édesapák büszkeséggel tekin-  
tettek leendő katona fiukra. A lányok szemébe is könny szökött,  
ha kedvesüket látták közöttük. A legények ajkán felcsendült a  
nóta:

Zsindelyezik a kaszárnya tetejét,  
Mind elviszik a legények elejét.  
Marad itthon kettő-három nyomorult,  
Rátok lányok még az ég is beborult.

A sorozást a vizitáló katonaeorvosok végezték. Az orvosi vizs-  
gálat nagyon alapos, és szigorú volt, mert Magyarország csak ke-  
vés létszámú hadsereget tarthatott fegyverben a trianoni béke-  
szerződés értelmében, 25-30 ezer főt. Így csak a testileg fejlett,  
teljesen egészséges fiatalok vettek be katonának. Aki bevált ka-  
tonának, az jogos volt a regrutaszalag viselésére. Ezeket már  
Győrben feltűzték kalapjukra. Volt akinek 20-25 szalag is lógott  
a kalapján, le egészen a bokájáig. Ezeket a színes szalagokat a  
szülők, rokonok, barátok és a kislányok ajándékozták a legények-  
nek. A megyeházáról a bevált katonák nótázva mentek a Győri-fé-  
le vendéglőbe, ahol már várták őket a feldíszített kocsik. Né-  
hány liter bor elfogyasztása után indultak haza a pinnyédi töl-  
tésen. Szállt a vidám nóta hazáig! Talán csak azok voltak szomo-  
ruak, akik nem váltak be, mert ez az állapot nem volt valami jó  
ajánlólevél a lányoknál. A faluba érve újra végighajtottak az  
utcákon, és pántlikás kalapjukat lengetve katonanótákat énekel-  
tek.

Engem babám ne sirass,  
Értem könnyet ne hullass,  
Beírták a nevemet a nagy könyvbe  
A Duna vize se mossa ki belőle.

Amikor már bejárták az egész falut, a kocsmába hajtottak,

ahol záróráig folyt a mulatás.

A regruták egészen a bevonulásig viselték kalapjukon a szalagokat.

Emlékszem, mint kisgyermek, hogy' bámultam a regruták színes szalagos kalapját, amikor kijöttek a vasárnapi miséről, mert mondanom sem kell talán, hogy abban az időben minden legény eljárt a templomba. Szerettem volna én is köztük lenni! Toldi szavaival: „Hej ha én is köztetek lehetnék, szép magyar vitézek, aranyos leventék.”

Sajnos a háboru miatt nem lehettem regruta, nem lehetett szalagos kalapom, sorozás nélkül vittek el katonának, lettem hadifogoly a Szovjetunióban, ahonnét 3 év múlva jöhettek haza.

Szalai Pál



Jursics Miklós, Karácsonyi Alajos, Szalai László és Adorján János (balról - jobbra) az 1922. évi születésű regruták közül - felszalagozva. (Fotó: Katona Ferenc)

Munkaruha juttatás szervezetünkben

1990. május 15-től

Munkahely	Munkaruha és 1 nadrág	Gumi- csizma	Eső- kabát	Munka- köpeny
Állattenyésztési brig. vez.	-	12	36	24
Állattenyésztők	12	12	-	-
Takarmányosok	12	12	36	-
Portások, őrök	24	24	60	-
Gyalogos segédmunkás	12	12	-	-
Adminisztrátorok	-	-	-	24
Takarítók	-	-	-	12

	Munkaruha és 1 nadrág	Gumitalpu bakancs	Vatta- kabát	Műbőr kötény	Hőálló tal- pu bakancs
Építőbrigád	12	12	-	-	-
Betonüzem	12	12	36	12	-
Karbantartók	12	12	36	-	-
Keverőüzem	12	12	36	-	-
Anyagraktáros	24	-	-	-	-
BUM kezelők	24	-	36	-	-
Száritóüzem	-	-	36	-	-
Traktorosok	12	12	-	-	-
Mg-1 gépkocsivezetők	12	12	-	-	-
Szerelők	12	12	-	-	-
Lakatosok X	12	12	-	-	-
Hegesztők X	12	-	-	-	12
Erdészeti X	12	12	-	-	-
Motorfűrészesek X	12	-	-	-	-
Fűrészüzem X	12	12	-	-	-
Gatterosok X	12	-	-	-	-

A feltüntetett számok a kihordási idő hónapjainak számát jelentik!



A csillaggal (X) jelölt munkahelyeken, a munkahelyi vezetők utalványozása alapján, alternatív megoldás alkalmazható, de csak az egyik megoldás lehetséges. A juttatást a szakmai végzettség illetve a beosztás alapján kell mérlegelni.

A motorfűrész kezelők és a gatterosok lábbeli juttatását a védőruha-szabályzat tartalmazza.

A vendéglátó egységek vezetőinek, felszolgálóinak egyenruha jár, mely az alábbiakból áll:

- 1 pár magasszáru cipő
- nőknek 1 db egy- vagy kétrészes ruha
- férfiaknak 1 db nadrág mellénnyel vagy zakóval

A kihordási idő mindegyik tételnél 12 hónap.

E szabályzás hatálybalépése után egyéni vásárlásra nincs lehetőség, csak a raktártól lehet munka- és védőruhát igényelni!

A következő számunkban a védőruha és védőfelszerelések juttatását ismertetjük.

- o - o - o - o - o - o - o - o -

### HORGÁSZVERSENY

Május 27-én (vasárnap) reggel 7 órától tartja horgászversenyét a GRABOPLAST - Kunszigeti „Zöld Mező” Mg. Tsz. Horgászegyesület. Nevezés és sorsolás 6 órától a helyszínen: a csiszlói tónál.

A halfogó versenyre mindenkit szeretettel várunk. A büfé már reggel 6 órától mindenki rendelkezésére áll.

Gépkocsival csak a tanyaház környékén lehet parkolni.

A verseny miatt május 26-án este 9 órától a verseny befejeztéig horgászni tilos!

Jó versenyzést, kellemes szórakozást kíván a  
VEZETŐSÉG

x o x o x o x o x o x

### SZINHÁZI BÉRLET

Tagjaink és alkalmazottaink részére továbbra is biztosítjuk a színházi bérleteket, változatlan feltételekkel, a Kisfaludy Színház előadásaira az 1990/91-es évadra!

Akinek eddig nem volt bérlete, de most vállalni akar, avagy volt bérlete, de a jövőben nem igényli, az június 30-ig jelentkezzen Stanvó Ferencnél a kunszigeti tsz. irodában.

Kovács Ottó kérte, hogy Dömény úr vonja le a megfelelő konzekvenciát és tegye meg a szükséges lépéseket az építkezés leállítására. Ennek alátámasztására szavazásra kérte a jelenlévőket, akik egyhangulag az építkezés leállítása mellett voksoltak.

A másik napirendről Tilai Lajos tartott vitaindítót. Elsőként azt kérte, hogy a júliusi tanácsülés napirendjéről kerüljön le az iskola V-VI. osztályainak visszahelyezési ügye, mert nem látja kellően előkészítettnek. A felújításra rendelkezésre álló 1,1 milliárd forint okszerű felhasználását sürgetve kérdezte, hogy kerestek-e már kivitelezőt, illetve meghatározták-e már az elvégzendő munkákat. Mivel úgy tudja, hogy nem, ezért javasolja egy szakértőkből és a pártok képviselőiből álló bizottság kijelölését a konkrét építőipari és szakipari feladatok felmérésére, egyrészt felújítási, másrészt iskola bővítési oldalról. Látnunk kell - mondotta - hogy iskola kezdésig biztosíthatók-e a tárgyi és személyi feltételei a zavartalan oktatásnak.

Dömény László elmondta, hogy Jakab Imrével beszélték meg a felújításra fordítható összeget, amely ÁFA nélkül 880 ezer Ft. Ugyanakkor az előljáróságot bizta meg a feladatok konkrét meghatározásával. Az iskolával kapcsolatban elmondta még, hogy a megyének bejelentették már a szeptemberi különválást, a zavartalan működés pénzügyi feltételeit biztosítani fogják.

Takács Róbert iskolaigazgató két alternatívát javasolt a válásra. Az egyik a kétlépcsős, mely szerint az ősszel csak az ötödik és hatodik osztály térne vissza, a másik - szerinte jobb megoldás - szerint mind a négy felső osztály már Kunszigeten kezdene ősszel. Három pedagógust átadhatna, s így 10-11 fős tantesztülettel kezdhetné meg működését az önálló kunszigeti iskola. Természetesen átadunk minden olyan eszközt, ami a gyermekek számára megfelelően ide jár.

Dr. Boros István úgy látja, hogy a felújításra rendelkezésre álló 880 ezer forintból kell megoldani a felújítás és visszatelepülés költségeit is, kiegészítve sok társadalmi munkával és remélve a szövetkezet segítségét is.

Voltak akik felvetették, hogy ezt a pénzt ki lehetne egészíteni abból, ami a szennyviktároló költségvetéséből megmarad, miután nem kerül kivitelezésre.

Tilai Lajos javasolta, hogy az előljáróság vétésze meg a

Fúzfa Ottó arra kérte a szülőket, hogy hozzák gyermekeiket az önállósuló kunszigeti iskolába, mert az előfeltétele az iskola rentábilis és színvonalas működésének.

Kuller Iván ezután - a közönség soraiból érkező javaslatok alapján-összeállította azt a társadalmi bizottságot, amelynek feladata lesz az iskola visszaállításának előfeltételeit meghatározni. Tagjai: Csőre Gáborné, Horváth László, Jakab Imre, Kuller Iván, Rába László, Takács Róbert, Tilai Lajos.

Döntött a falu, kezébe vette sorsának egy darabját és ezzel elindult az önállósodás útján.

Rába László



L. Varga Lajos MTZ-80-as erőgéppel naponta 40-50 hektáron végezte el a tavasziak folyékony műtrágyázását. Képünkön napraforgó alá permetezi a műtrágyát az Újföldön.

- o - o - o - o - o -

#### JÚNIUSI VÁSÁRNAPTÁR

Autóvásár: 2-án Győrben, 3-án Kapuváron és Pápán, 10-én Mosonmagyaróváron, 17-én Sopronban, 24-én Csornán.

Országos állat- és kirakóvásár: 5-én Beleden és Pápán, 13-án Csornán, 19-én Mihályiban, 25-én Péren, 28-án Szanyban.

Május 23-án nyitja meg kapuit a Budapesti Nemzetközi Vásár és május 31-ig lesz nyitva. Husz ország hatszáz külföldi és ezernégyszáz magyar kiállítója vesz részt a vásár 85 hektáros kiállítási területén.

### TŰZOLTÓK VERSENYE

Május 20-án rendezték Péren az önkéntes tűzoltók első fokozatu éves versenyét. Kunsziget három csapattal indult, de felnött fér-fi és ifjusági női csapatunk nem ért el helyezést. A fiu csapat azonos pontszámot ért el az első helyezett Győrzámollyal. Mivel a 800-as szerelés ideje döntött, így csapatunk második lett. A csapat tagjai: Németh Tamás, Csala Zsolt, Szalai Imre, Kuller Balázs, Varga Lóránt, Szalai Árpád, Mezei Árpád, Sipos Róbert. Gratulálunk sikeres teljesítményükhöz!

Virág Imre

x o x o x o x o x

Abda a 4-ik helyen!

Jól hajráznak az Abdai Tsz Sk. labdarugói. Április 22-én Abdán Ikrény csapatát fogadták és 2:2 (1:1) arányu döntetlent értek el Knausz és Farkas góljával. Jó volt: Lengyel, Knausz és Keinhof.

Április 29-én Rábapatonáról hoztak el egy pontot. Az eredmény Knausz góljával 1:1 (0:1). Jók voltak: Kovács, Farkas, és Németh.

Május 6-án hazai pályán kaptunk ki Pértől 2:1 (0:1) arányban. A gólt Farkas lőtte. Jó volt: Kovács, Knausz, Farkas, és Keinhof.

Május 13-án Kajárpécen vendégeskedtünk, ahol Farkas góljával 1:0 (0:0) arányban győztünk. A második félidőben szabadrugásból lőtt bombagóllal megérdemelten nyertünk. Jó volt: Farkas, Sárközi, Németh, dr. Horváth.

Május 20-án Pannonhalmát láttuk vendégül és fölényes 5:1 (4:0) arányu győzelmet arattunk ellenük. Kitűnő kezdés után már a huszadik percben négy góllal vezettünk. A mérkőzés többi részében még sok helyzet kihasználatlanul maradt. A gólok közül Farkas hármat, Kovács kettőt szerzett. Jó volt: Farkas, Lengyel, Kovács és Sárközi.

A jelek szerint jól együtt van a csapat és megérdemelten foglalja el a táblázaton az előkelő negyedik helyet.

Sörös István

=====

A Kunszigeti „Zöld Mező” Mg. Tsz. üzemi lapja

Felelős szerkesztő: Rába László Telefon: 65-011.

Kiadja: a Kunszigeti „Zöld Mező” Mg. Tsz. Kunsziget, Zöldmező u.1.

Felelős kiadó: Fürst János elnök Telefon: 65-011.

Készíti a Kunszigeti „Zöld Mező” Mg. Tsz. Sokszorosító Üzeme:

Győr, Lenin ut 61-63. Telefon: 32 000